

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXI.—Número 3.123

Director: Don José Estraña

Viernes 8 de octubre de 1915

NUESTROS MARINOS

Submarino para España.

Dentro de unos días en la segunda quincena del corriente mes, saldrá para Boston (Estados Unidos), una comisión de oficiales de la Armada española, nombrada por el ministro de Marina, para estudiar y presenciar la construcción del primer buque submarino contratado por el Gobierno con aquellos astilleros.

Al frente de esta comisión van dos distinguidos marinos, el señor Carranza y nuestro paisano don Luis de Vial, hijo del respetable caballero don Esteban, representante en este puerto de la Compañía Transatlántica Francesa.

El señor Vial saldrá en fecha próxima para Burdeos, en cuyo puerto embarcará para Nueva York, de donde se trasladará a los astilleros de Boston.

Inmediatamente que los distinguidos marinos lleguen a los astilleros yanquis, se empezará la construcción del submarino, operación que deberá estar terminada para junio o julio a más tardar del año próximo.

Según nuestros informes, una vez terminada la construcción de la nave submarina, se harán cargo de ella los marinos citados, para venir navegando convoyados por el buque de guerra "Almirante Lobo".

Nosotros consideramos como un honor para Santander que tan delicada misión sea desempeñada por un marino montañés, y al hacerlo público nos complacemos en enviar á tan distinguido oficial nuestra más expresiva felicitación.

GLOSA DEL DIA

La gran familia.

En plena ebullición los pueblos balcánicos, por la intromisión de Bulgaria en el conflicto europeo, es el momento actual de suprema inquietud y al mismo tiempo de amargura desconsoladora.

La gran tragedia que ha crispado los nervios de Europa y ha cubierto de salpicaduras los más apartados lugares de la contienda, ha constituido un fracaso tremendo para cuantos se lanzaron a la arriesgada tarea de hacer calendarios y de trazar filas de guerreros. Desde los primeros chispazos épicos, desde las primeras escenas del drama, surgieron de todas partes hombres calculadores y proféticos para quienes el trazado del porvenir no ofrecía dificultad alguna y los días escondidos en los pliegues del tiempo, no tenían ningún secreto, gracias al empirismo de sus ciencias y al poder un poco brujo de sus razonamientos irrefragables. Por muchas vueltas que se le diera al asunto, la conclusión había de ser necesariamente invariable; las fórmulas científicas son claras y rotundas y sus conclusiones no dejan lugar posible al error, porque se amparan en leyes inmutables que están sobre la voluntad del hombre.

Tendieron los sacerdotes de la ciencia sus manos expertas, inclinaron los agures sus testas doctorales sobre los papiros del cálculo y cifra por aquí, guarismos por allá, quedando pronto hecha la concreción de las meditaciones; la guerra no podía ser larga; su propia magnitud y la limitación del esfuerzo humano, eran factores que permitían asentar en firme el teorema. Pero el tiempo—ese viejo prócer por cuyas barbas bíblicas han corrido tantas enseñanzas y han resbalado tantos dolores—ha dejado errar por su labio una sonrisa sarcástica, y sobre los cálculos y sobre las profecías, ha puesto un comentario de infinita amargura.

La guerra prosigue, sin que el cansancio de los cuerpos baste para apagar la infatigable fuerza rencorosa en los espíritus. El tiempo ha hecho nacer en cada día una desilusión más, un fracaso nuevo, como si le corriera mucha prisa acabar con todos los valores ideológicos y desbaratar todas las construcciones ideales de la humanidad.

Una de las realidades que parecían más firmes, una de las aspiraciones más generosas que tendía a descubrir al mundo nuevos horizontes éticos y a acercar a los hombres entre sí, hasta llegar a cambiar las vallas separadoras y los postulados vigentes, por leyes cordiales unidas con amor fraternal, se ha desmoronado, de pronto; un trabajo constante, un deseo tan abnuevamente cultivado, un afán tan sentido, unas fórmulas tan claras, se han desquiciado al primer contacto de odios milenarios y de ambiciones seculares.

El socialismo ha sufrido una honda herida irremediable. Sus ideales eran demasiado grandes para la pobreza de las razas. Ha bastado para su fracaso el primer choque con los sentimientos tradicionales.

Y como el socialismo era el único nudo espiritual que ataba a los hombres, quebrado el nudo, la oleada de pasiones desbordó el cauce de la paz. Han sido precisos muchos días, muchos días de predicamento tenaz para ir formando lo que es un solo mundo echado a tierra. Los más nobles proyectos se han estrellado ante el muro acorazado de odios que ahora empuja hacia los campos de batalla a Bulgaria, y acaso empuje también pronto a Grecia, a Rumania, a las viejas ciudades latinas, a todos los pueblos orientales que serán, a la postre, los que paguen las cuentas de la guerra. Sus rencores y sus afanes de crecimiento, servían para que las naciones fuertes, únicas mandatarias, se pagasen las ayudas prestadas y los sacrificios realizados. Para estos pueblos, sobre los que parece pesar un maldicido incurable, el fin de la contienda señalará el término de sus vidas políticas.

Pero hasta llegar a este saldo definitivo, nuevos ríos de sangre desmentirán las felices profecías que hicieron los augures guerreros al principio de la campaña y que no se cumplieron porque al hacer los cálculos se olvidaron de un elemento destructible, de mayor resistencia que los materiales y económicos: del odio de los pueblos, que se hace olvidarse de aquellos bellos sueños de Voltaire que le hacían creer en que desde la Judea hasta la Francia el sol no veía más que una gran familia regida por las leyes inmortales del amor.

J. BARRIO Y BRAVO.



Bulgaria ya se ha metido de patitas en el mar de sangre, que está formando la barbarie general. Grecia no sabe qué hacer y vacilando aún está sobre si meterse o no y hacia qué lado marchar. Mientras tanto, Francia, Italia, el gran imperio alemán, Austria, Inglaterra, Turquía, la pobre Bélgica, la fuerte Rusia, casi todas esas naciones están produciendo un cataclismo como no se vio jamás. Cinco millones de muertos dicen que se cuentan ya; así es que dentro de un año "¡qué espantosa soledad!" la de los quince habitantes, pocos menos, pocos más, que en cada nación de esas con vida van a quedar! La paz tiene que venir; ya lo creo que vendrá. ¡Cuando en sus tumbas estén todos descansando en paz!

El conocido torero Pascual Bueno, ha intentado suicidarse en Madrid con dos pastillas de sublimado corrosivo, por no tener dinero ni empresa que le contratasen.

¡A qué extremo hemos llegado de carencia de dinero, que ya vivir en España no pueden ni los toreros!

¡Los únicos que hasta ahora estaban a cubierto de las cornadas del hambre! Pascual Bueno recibió una de esas cornadas.

Y no murió, por efecto de esa cogida terrible, ¡gracias a que un doctor hábil acudió al quite!

Más vale así. Pero no repita la suerte Pascual Bueno. Hay que tener valor para soportar todas las vicisitudes y contrariedades de la vida, incluso la miseria.

Porque si dan en suicidarse todos los que no tienen dinero ¿dónde íbamos a enterrar tantos difuntos?

Yo no me incluyo en el número de los que no lo tienen, porque, gracias a Dios, todavía tengo catorce reales!

Hay abiertas en la prensa tres suscripciones; una es en favor de las familias que perdieron algún ser en el naufragio del "Peña Castillo"; otra de las tres en homenaje a Juan Pombó, y en homenaje también la otra lista de donantes al alcalde Juan José!

Cuando estas tres suscripciones se cierren en Santander, me propongo yo abrir otra en homenaje a su vez de un filántropo joven muy castizo montañés que de posición modesta —lo digo por que lo sé— invierte virtuosamente todo lo que ahorra al mes en obras caritativas, como es el de socorrer a todos cuantos limosna demandan de buena fe desde EL CANTÁBRICO éste, no faltando nunca él.

Por eso, y porque lo hace no dándose a conocer, me parece digno de un homenaje don C. P.

Ayer por la mañana observé el sacristán de la iglesia de la Anunciación, que estaban forzados siete cepillos, de los cuales habían desaparecido cincuenta pesetas.

Díran los suscriptores: —Se dedican estos fondos a las ánimas benditas que están en el Purgatorio. Recojámoslas y demos las gracias a los devotos. ¿Qué más ánimas en pena que nosotros?

En Crevillente hay un maestro jubilado que anda por las calles implorando la caridad pública con su familia, porque el Estado le debe todos los haberes desde que se jubiló y no se los paga.

¿Pero cree ese maestro que el Estado no tiene más que hacer que pagar lo que debe? Si fuera a llevar dinero, vería qué pronto le despatchaban.

¿Pero a cobrarlo? ¡Ni con recomendaciones!

Siga pidiendo limosna sin pensar en lo que es suyo, ¡que ya se lo girarán al otro mundo!

Para evitar un peligro

Con una precipitación digna de aplauso, a toda prisa, sin perder momento, en cuanto sobrevinieron hace pocos días las copiosas lluvias que en algunos pueblos de la provincia ocasionaron sensibles inundaciones, el personal del Ayuntamiento, de este servicio encargado, se apresuró a abrir los imbornales de las calles, para que tragasen rápidamente el agua, evitándose así que las vías públicas, y sobre todo las de la parte baja de la población, se inundasen como otras veces.

Esto nos parece muy bien. Y después de aplaudirlo, expondremos a la consideración de nuestros concejales unas indicaciones que deberán ser atendi-

das, en la forma que se crea más conveniente. Esos imbornales se quedan abiertos toda la noche, y esto resulta un poco peligroso. Porque si sobre algunos cae la luz del alumbrado público, y por tanto se los ve con facilidad, sobre otros no cae, y es cosa muy fácil tropezar con las gruesas tapas de rejilla, que están levantadas, o meter una pierna en el agujero y sufrir un serio percance. El accidente puede costar una grave fractura, o traer otras lamentables consecuencias parecidas.

Todavía, durante la parte de la noche en que está encendido todo el alumbrado, puede el transeúnte evitar ese peligro, a menos que no vaya demasiado distraído o sea muy corto de vista. Pero en las primeras de la madrugada apagan todos los faroles que quedan encendidos desde media noche, y entonces, en estos días en que ya amenaza tarde, se queda la población completamente a oscuras.

Obligados nosotros, por las exigen-

cias "profesionales", como muchos, como muchísimos obreros, a transitar por las calles a esas horas de la madrugada, hemos podido comprobar la existencia de ese riesgo, sobre el cual se nos llamó la atención en uno de los últimos días. En efecto, caminando a oscuras y a prisa por las calles, en esos días lluviosos, se puede tropezar y caer por consecuencia de la apertura, tan necesaria, de los imbornales.

¿Cómo evitar estos riesgos? No conocemos un sistema económico y práctico para conseguir que ellos no amenacen con una caída, que puede ser fatal, a los transeúntes. Por lo menos, lo que se debe hacer es dejar encendidos los faroles cerca de los cuales haya abierto un imbornal, y cuando éstos no estén "iluminados" por el alumbrado público, lo que procede es que se coloque una luz junto a cada uno, como se hace cuando se abren zanjas en las ca-

EL TREN CORREO DEL NORTE

Accidente ferroviario.

¿UNA CATASTROFE? A primera hora de la mañana de ayer se recibió en la estación del ferrocarril del Norte un telegrama, en el que se comunicaba solamente que había descarrilado el tren correo que venía de Madrid, sin saberse el sitio ni si ocurrieron o no desgracias, aunque se temía que las hubiera.

En esta forma la noticia produjo la natural alarma, pues se supuso y no sin fundamento, que no se querían dar más detalles de la catástrofe, para irlos dando luego en condiciones que no causarían tanto efecto, como el que pudiera producir la noticia oscura.

Por fortuna no fué así.

El que transmitió la primera noticia, no conocía, efectivamente, detalles de lo ocurrido, puesto que posteriormente se recibió otro despacho, en el que daba ya la noticia en forma más concreta.

EL ACCIDENTE. Decía el despacho que al entrar el tren en el puente de la Horadada, sobre el Piensuaga, entre las estaciones de Aguilar y Mave, había descarrilado la máquina, cayendo al río por el lado izquierdo, arrastrando al tender, un furgón y un vagón, que quedaron colgados del terraplén.

Añadía que el maquinista Salas había desaparecido, pero que poco después fué encontrado en el río, gravemente herido. El fogonero Conchezo fué también hallado herido de alguna consideración.

Y terminaba el despacho dando cuenta de que los viajeros y resto del personal del tren no sufrieron daño alguno, habiéndose organizado seguidamente los servicios de socorro.

Otros dos coches descarrilaron también, quedando entre las vías.

Se ha formado un tren para efectuar el trasbordo de los viajeros.

ANSIEDAD. Como es costumbre, ayer mañana acudieron a la estación del Norte a esperar al tren correo, algunos individuos de las familias de los viajeros que en el venían, que al enterarse de que el tren no llegaba por haber descarrilado, preguntaron con ansiedad noticias, no pudiéndoselas facilitar otros detalles que los conocidos y que más arriba publicamos.

Esta ansiedad fué creciendo al circular por la población la noticia, y fueron muchas las familias que acudieron a la estación en demanda de detalles.

Las primeras en presentarse allí fueron las familias de los empleados, pues daba la casualidad, que casi todos los que venían prestando servicio en el correo, vivían en Santander.

Despachos que posteriormente se recibieron confirmaban que los únicos heridos a consecuencia del accidente habían sido el maquinista y el fogonero.

Estas noticias calmaron la ansiedad de muchos, pero aumentaron la de las familias de esos dos infelices, que temían que hubiesen resultado aquellos con más graves lesiones que las que se decía.

Así fué transcurriendo la mañana, hasta que se supo que el tren de socorro organizado en Reinosa y que salió para el lugar del suceso llevando el personal y material necesario para auxiliar a los viajeros, había regresado a aquella villa con los viajeros y el personal del tren descarrilado, después de hecho el correspondiente trasbordo.

Este mismo tren salió de Reinosa para Santander, con cinco horas y media de retraso, con sujeción al horario del correo.

LOS VIAJEROS EN SANTANDER. Llegó este tren a Santander a la una y media de la tarde.

En la estación esperaba bastante gente a los pocos viajeros que traía.

Los empleados esperaban también a sus compañeros.

Y a unos y a otros acudió la gente en demanda de detalles del suceso.

EL FOGONERO HERIDO. El que más atrajo la atención de las gentes fué el fogonero Conchezo, que también venía en el tren.

Al descender del coche tuvo que hacerlo ayudado por varias personas, pues el infeliz venía con una mano vendada y una pierna que no podía moverla.

La familia del maquinista Salas se acercó a él y al saber que aquel no venía en el tren, rompió a llorar.

La escena fué tristísima.

Agarrado a dos amigos salió el fogonero de la estación y en un coche se le trasladó a su domicilio.

EL DESCARRILAMIENTO. ¿Cómo ocurrió el suceso? Ninguno de los que iban en el tren se dio cuenta.

Era de madrugada, a las cuatro menos cinco. La mayoría de los viajeros y empleados venían durmiendo; el resto descansando también, medio adormilados.

Los únicos despiertos eran el maquinista y el fogonero, pero ni estos mismos se dieron cuenta del accidente hasta que notaron que caía la máquina por el terraplén.

—¡Vamos a entrar en el puente de la Horadada—decía Conchezo—cuando de pronto di un salto la máquina, descarriló y se fué por la pendiente del ter-

plén, sin darnos tiempo a abandonar nuestros puestos.

Salas, el maquinista, salió despedido. Yo caí también y recibí un fuerte golpe que me hizo perder por unos momentos el conocimiento.

Al volver en mí fui recogido y auxiliado.

Los viajeros con quienes hablamos nos dijeron que ni ellos ni sus compañeros se dieron cuenta del accidente hasta que les despertaron los gritos de que el tren había descarrilado.

Entonces se produjo la natural alarma. Todos nos arrojamos del tren. El susto fué grande, pero por fortuna no había ya peligro.

Desgraciadamente el descarrilamiento produjo dos víctimas: la del maquinista y el fogonero, que no parecían.

Se les buscó: fueron aquellos momentos de gran ansiedad.

Por fin se les encontró; los dos estaban heridos y muy gravemente por desgracia el maquinista.

Tuvimos también ocasión de hablar con el revisor del tren don Francisco Durana, quien nos dijo que después de salir de Mave, se había echado un momento en un coche de primera y al sentir el ruido que produjo la caída de la máquina y los vagones por el terraplén, se lanzó a la vía, cayendo sobre la grava y produciéndose ligeras lesiones en las piernas.

Acudió hacia la máquina en el mismo momento en que acudían también varios empleados de la fábrica de harinas del señor Calderón, situada a poca distancia del lugar del accidente y que al oír igualmente el ruido de la salida del vapor de la máquina, salieron con faroles a enterarse de lo que ocurría.

Estos empleados, con los del tren, se dedicaron a buscar al maquinista y al fogonero, encontrando pronto a éste, al que se trasladó en seguida a la fábrica, donde fué atendido y curado más tarde.

Los trabajos que se hicieron para encontrar a Salas, que no parecía, se hicieron no sin algún peligro, pues había el temor de que explotase la caldera de la locomotora.

Con los faroles se miró y buscó por todas partes y el maquinista fué encontrado dentro del río.

Presentaba una gran herida en la cabeza, extensas quemaduras en ambas piernas y una gran contusión en el pecho, producida por haber caído sobre el casi toda la biqueta de carbón que lleva el tender.

A este desgraciado se le trasladó también a la fábrica del señor Calderón, donde hubo de quedarse después de curado por los médicos de los pueblos inmediatos, que acudieron en los primeros momentos y por los de Reinosa, que fueron en el tren de socorro.

El estado del herido era gravísimo.

También sufrió una ligera contusión en una pierna el conductor Modesto López, que iba en el furgón cuando cayó por el terraplén.

Los que conocen el lugar donde ocurrió el accidente, no comprenden cómo no hubo allí una gran desgracia.

El revisor señor Durana nos decía que fué un milagro el que no ocurriera una catástrofe como la de Torremontalvo.

Era el kilómetro 389, a la misma entrada del puente y se halla aquel sitio en tales condiciones que sólo se explica que no cayera todo el tren al río, por el peso de los tres coches de primera, segunda y tercera, que descarrilaron también y quedaron sus ruedas empotradas en la entrevía.

Esto hizo que se rompieran los enganches del vagón y no cayera todo el convoy, evitándose una gran desgracia.

Se nos dice que el accidente había ocurrido por estar abierta la aguja de la línea general que enlaza con otra que hace servicio a la fábrica de harinas.

EL INSPECTOR. Para el lugar del suceso salió ayer mañana el inspector de la compañía del Norte, don Félix Gutiérrez.

LA ESPOSA DEL MAQUINISTA. En automóvil marchó también por la tarde para el lugar del suceso la esposa del maquinista Francisco Salas, acompañada de una de sus hijas.

TRENES RETRASADOS. Con motivo del descarrilamiento del correo sufrieron el consiguiente retraso, por tener que hacer trasbordo los viajeros, el tren mixto y el rápido de Madrid y el correo que salió de Santander.

VIA EXPEDITA. Se esperaba que hoy quedaría expedita la vía, para lo cual estuvo trabajando durante todo el día de ayer una numerosa cuadrilla de obreros.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA... GENERAL. Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.—Gratis a los pobres lunes y jueves de 6 a 7.—Peso número 1.

EL SEÑOR Don Juan Antonio de Abarca y Fornés

Presidente del Consejo de Administración de la Sociedad Anónima "Ibero Tanagra" ha fallecido el 8 de octubre, a la edad de 39 años

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Consejo de Administración de dicha Sociedad,

SUPLICA a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales que se celebrarán mañana, sábado, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia de San Francisco, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las DOCE del mismo día, desde la casa mortuoria, Villa Abarca (Paseo del Alta), al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán eternamente agradecidos.

La misa de alma será a las ocho, en la misma iglesia. Todas las misas disponibles que se celebren en dicho día en la Catedral, parroquias, Salesianos y Oblatas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander 8 de octubre de 1915.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Santander concede 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR Don Juan Antonio de Abarca y Fornés

Consejero de la Sociedad Tranvías de Miranda ha fallecido el día 8 de octubre de 1915

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

El Consejo de Administración de la Sociedad Tranvías de Miranda,

SUPLICA a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales que se celebrarán mañana, sábado, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia de San Francisco, y a la conducción del cadáver, a las DOCE del mismo día, desde la casa mortuoria, "Villa Abarca" (Paseo del Alta), al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

La misa de alma será a las ocho en la misma parroquia. Todas las misas disponibles que se celebren en dicho día en la Catedral, parroquias, Salesianos y Oblatas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander 8 de octubre de 1915.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Santander concede 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO. Vías urinarias.—Cirujía general. —Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 1.º

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606. CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5 AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO. Horas de consulta de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde excepto los días feriados.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialidad en enfermedades de la piel, y secretas. Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc. Consulta de 10 a 1.—WAD-RAS, 7, 2.º

Carlos M.º Conachy

DENTISTA. Calle de Castelar, número 4

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos. Paz, 3, segundo.

Jaime D. Espina

ABOGADO. CONSULTA DE 9 A 1.—MUELLE, 20, 3.º

¿Crisis?

El ministro de Hacienda, según se dice, ha dimitido su cargo de modo irrevocable, porque algunos de sus compañeros de Gobierno se niegan a aceptar las economías por él propuestas, reduciendo gastos en sus respectivos departamentos.

La verdad es que la situación es en extremo difícil aún para hacendistas, de más talla que el señor Bugallal, pues disminuidos los ingresos a consecuencia de la guerra europea y siendo indispensable para la vida económica del Estado la nivelación de los presupuestos, se impone uno de estos caminos: ó una reforma general de nuestro sistema rentístico que alcance desde el tributario hasta la forma de recaudación sobre la base de crear nuevos ingresos y reforzar las existentes con el mínimo de gasto posible en la recaudación y administración ó reducir los gastos generales del país dejándolos en los más indispensables para que no queden indotados los servicios.

Lo primero no es fácil, pues aunque el actual ministro fuera de los arriesgos y capacidad financiera de aquellos grandes renovadores de la Hacienda española, los Mendizabal, Moré, Camacho, Villaverde y algún otro, ni las circunstancias le ayudan a una labor de esa índole, ni dispone hoy, aunque hasta aquí ha dispuesto, de tiempo bastante para realizar empeño de tanto alcance.

Queda lo segundo, y a ello, al parecer, se ha acogido el señor Bugallal, tropezando para salir adelante, según se dice, con la oposición de sus colegas que se niegan a la reducción de

gastos indispensable para que no fracase la Hacienda. Como la responsabilidad del fracaso sería del ministro de este ramo, se comprende que dimita irrevocablemente tratando de echar de sí aquella carga, y si en la dimisión persiste y el señor Dato no puede convencerle para que continúen en el poder los mismos hombres que hoy le tienen en sus manos, se concibe bien que no vaya solo el señor Bugallal, pues habrá algún compañero que se dé cuenta de que tiene razón, y por otra parte el presidente aprovechará el momento para hacer algún cambio de carteras ó de ministros, reforzando así el Consejo para que pueda sostener con más bríos la próxima campaña parlamentaria.

Pero es indudable que la crisis, si se ha planteado ó si llega a plantearse, por bien que se resuelva, será en perjuicio del partido conservador, porque ningún ministro que pase a ocupar la cartera de Hacienda puede realizar el milagro de salvarse sin reducir gastos, ni está preparado, ni tiene espacio, para estudiar y plantear ese nuevo sistema a que nos referimos más arriba.

El señor Dato niega la actitud en que se da por colocado al señor Bugallal, pero los rumores de crisis persisten: la incógnita no tardará muchos días en despejarse, mas por adelantado puede decirse que será difícil salvar el mal paso en que se encuentra medida nuestra Hacienda, si no aparece pronto una verdadera capacidad financiera capaz de realizar el milagro de encontrar dinero donde apenas existe.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo y de doce a una y media Wad-Ras, 5 2.º

ARINES PALACIOS

Ex-alumno de las Maternidades de Lyon y Paris. Ex-interno de Obstetricia y Ginecología en la Facultad de Medicina de Valladolid. SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER.

La fiesta de la raza

UNA REUNION Convocada por el señor Alcalde se celebró ayer en el Ayuntamiento una reunión para tratar de la forma de celebrar en nuestra ciudad el aniversario del descubrimiento de América.

Asistieron a la reunión el Alcalde don Juan José Quintana, el director del Instituto general y técnico don Víctor Fernández Llera, el de la Escuela Técnica Mercantil, don Ramón Pérez Requeijo, el de la Escuela de Náutica, don Antonio del Campo, el de la Santa Iglesia Catedral, señor Gómez Adanza, el inspector provincial de primera enseñanza, señor Romojaro; el presidente del Ateneo de Santander, don Gabriel María de Pombo Ibarra; el presidente del Círculo Mercantil, señor Vaquero; el presidente de la Asociación de Propietarios, don Emilio Fernández Baladrón; el cónsul de Cuba, señor Herrera; el del Panamá, don José Gómez y Gómez; los cónsules señores Piñero y Saro; el presidente de la Liga de Contribuyentes, señor Rodríguez Paredt y el vicepresidente de la Asociación de la Prensa, don Eusebio Sierra.

El señor Rodríguez Paredt dió lectura de una circular del Centro Ibero-Americano, invitando a todas las provincias de España a conmemorar el día 12 del corriente, aniversario del descubrimiento de América, celebrando en ese día la "Fiesta de la raza".

Invitado a ello por el Alcalde, el señor Fernández Llera, delegado en nuestra provincia del Centro Ibero-Americano, expuso la conveniencia de secundar en nuestra ciudad tan laudable iniciativa, con lo que todos los asistentes se mostraron conformes.

Se cambiaron impresiones acerca de lo que puede hacerse, teniendo presente la imposibilidad de organizar festejos cuya celebración exija grandes dispendios, por la falta de medios económicos.

Se aprobó por unanimidad el siguiente programa de festejos propuesto por el señor Alcalde:

El día 12, a las ocho de la mañana, las bandas de la ciudad recorrerán las calles tocando música.

A las once partirá del Ayuntamiento una comitiva formada por la Comisión organizadora, bandas de música, bombos, exploradores y niños de las escuelas públicas, que visitará las calles que llevan nombres gloriosos que recuerdan a la América española, como las de Hernán-Cortés, Moctezuma, etc., terminando en la calle de Colón.

En las plazas donde está escrito el nombre de estas calles se colocarán coronas de laurel y flores.

En la calle de Colón se descubrirá una lápida de mármol con el nombre del gran navegante y la fecha del descubrimiento de América.

Estas calles serán adornadas con gallardetes y ramaje y las banderas de las repúblicas Hispano-Americanas, invitándose al vecindario a que ponga colgaduras en los balcones y engalane las casas.

A las doce, se celebrará una recepción en el Ayuntamiento.

Por la tarde, desde las tres en adelante, las bandas de música darán un concierto en el Paseo de Pereda.

A los vecinos de este paseo se les invitará a que engalenen sus casas y coloken iluminaciones.

Por la noche se celebrará en el Ateneo una conferencia, a la que serán invitados los niños de las escuelas públicas.

El cabildo catedral celebrará, coincidiendo con los cultos a Nuestra Señora del Pilar, una solemne festividad religiosa con motivo del glorioso aniversario.

En el Instituto se dará una conferencia sobre el descubrimiento de América a los alumnos matriculados en dicho Centro docente.

El señor Romojaro preparará tres ó cuatro conferencias para los niños de las escuelas públicas.

El día será considerado como fiesta escolar y los niños asistirán al concierto del Paseo de Pereda.

Se pedirá a algún poeta montañés letra para un himno alusivo que se cantará en las escuelas públicas.

Se habló también de otros festejos cuya celebración no llegó a acordarse, teniendo en cuenta el apremio de tiempo.

Junta de Obras del Puerto.

SESION SUBSIDIARIA. A las cinco de la tarde de ayer se celebró sesión en la Junta de Obras del Puerto, bajo la presidencia de don Ramón Pérez, y con asistencia de los vocales señores García, Grinda, Jado, Gómez, González, don Casto Pérez, en representación del inspector de Sanidad y el secretario señor Leguina.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Se da cuenta de los acuerdos de la comisión ejecutiva que son:

Quedar enterados de las comunicaciones de la Comandancia de Marina, declarando que no existe culpabilidad del vapor Pinta en las averías causadas por el mismo en el muelle de Maura, el día 3 de junio último y que declara culpable a la sociedad J. Hormazabal y Compañía, de las averías producidas al descargar la hélice del vapor Alfonso XIII.

Incluir en cuentas mensuales, el importe de una factura de gastos producidos por una visita que en dos de agosto último fué girada por el director general de Obras Públicas.

Oficiar a la Sociedad Minas de Entrambasaguas que en breve plazo responga la cantidad devengada por el arbitrio transitorio sobre lavado de minerales.

Nombrar al ayudante de Obras públicas, don Luis Derqui y López Guerra, para ocupar la plaza vacante de ayudante de la dirección facultativa de las obras.

dolada con el haber anual de 5.000 pesetas. Son aprobados todos los acuerdos. Se lee un informe del señor ingeniero acerca de las manifestaciones que hace la legación de Bélgica a petición de la sociedad "El Puerto de Maliaño".

Se aprueba el informe. Se queda enterado de las aprobaciones, de las actas de replanteo de las obras de las vías y del muelle de Pedreña; del presupuesto de indemnizaciones al personal facultativo y de la liquidación de la contrata de carbón para el dragado.

Se lee un telegrama de la dirección general, relativo al plan de Obras y Presupuestos.

Se queda enterado. Se acuerda que pasen a informe del ingeniero, un oficio relativo a la compra de carbón y una solicitud de la Cámara de Comercio, para establecer vías en el dique.

Se lee una carta de la Inspección de Sanidad, tratando de la reparación de la caseta de desinfección del puerto.

Se acuerda comunicar que la Junta no está autorizada para invertir fondos en esas atenciones.

Son aprobadas las cuentas del mes de agosto.

Queda sobre la mesa el informe del ingeniero sobre caducidad de los almacenes de Maliaño.

El señor García pregunta qué conducta se ha de seguir con los consignatarios de la mercancía que se hallaba sobre el muelle hundido.

El señor Grinda menciona un artículo del reglamento de la Junta, en que ésta previene su irresponsabilidad de las averías que ocurran en los muelles.

Afirmar la responsabilidad de los consignatarios, por hallarse prohibido el depósito de mercancías sobre los muelles.

Rectifica el señor García diciendo que la mercancía se hallaba debidamente extendida sobre el muelle y que esta operación se efectuó porque un tren de mineral que se hallaba en las vías de la Junta dificultaba las faenas de descarga.

Se acuerda esperar a que los interesados formen la reclamación oficial, para que la Junta estudie el asunto.

A pregunta de la presidencia, el señor Grinda da cuenta de que las obras del muelle número 1 quedarán terminadas dentro del mes actual.

Se cambian impresiones sobre varios asuntos y el señor González comunica que de las marismas de San Martín se está extrayendo gran cantidad de piedra, pudiendo resultar de ello algún perjuicio para la Junta.

El señor Grinda dice que esas extracciones han sido autorizadas en varias ocasiones, tratándose de gente necesitada, que al mismo tiempo que se beneficiaban ellos, lo hacían igualmente con la Junta, arrancando la piedra que disminuye el fondo.

Rectifica el señor González, diciendo que esa piedra pudiera aprovecharse en la prolongación del muro desde el dique hasta el muelle de carbón.

Explica el señor Grinda que esas obras están pendientes de un acuerdo de la superioridad.

Y se levanta la sesión.

El homenaje a Pombo

SUSCRIPCION para regalar al aviador montañés, don Juan Pombo, una placa de oro, en prueba de admiración.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior (1.175'65), Sociedad de abastecimiento de aguas (50'00), César Valhondo (3'00), Pedro Santos López (5'00), Andrés San Emeterio (2'00), Juan J. Ruano (10'00), Vicente de Pereda y Revilla (5'00), Federico Venero (0'75), José García (0'50), Ramón Lara (0'25), Andrés Echevarría (0'25), Pascasio Prieto (0'25), Angel Diego (0'50), F. B. (0'50), J. U. Y. (0'50), J. Pardo (0'50), L. del Barrio (0'50), Un pseudo-aviador (0'50), Benjamín Falco (0'50), Ceferino Río (0'50), Sorapio Ajuria (1'00), Casto Campos Guereña (1'00), Confitería Varona (5'00), Total (1.278'65).

Audiencia.

JUICIO ORAL. Ayer tuvo lugar ante el tribunal del Jurado el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Reinos, seguida contra Martín García López, acusado de haber sustraído en diversas ocasiones del establecimiento carnicería propiedad de don Manuel Alvarez, varias cantidades que en junto hacen un total de 23 pesetas 50 céntimos.

Para verificar la sustracción se valió el procesado de la llave de citado establecimiento que con anterioridad había sustraído de la cerradura.

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de robo, considerando autor del mismo al sumariado, y apreciando en su favor la circunstancia especial de ser menor de 15 años.

La defensa del procesado calificó los hechos de un delito de hurto; de autor a su patrocinado y apreciando en su favor la circunstancia eximente de haber obrado sin discernimiento.

Hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado pronunció veredicto de culpabilidad, apreciando el hecho realizado por el sumariado como un delito de hurto, pero que obró sin discernimiento al cometer el mismo, por lo que el ministerio fiscal solicitó la absolución del mismo, con cargo de que citado procesado sea entregado a su familia para que lo vigile y eduque, dictándose por la sección de Derecho la oportuna sentencia en consonancia con lo interesado por el ministerio público.

El puente para Bejoris y Bárcena.

Hemos hablado ayer con el diputado a Cortes don Juan J. Ruano sobre esta obra, y nos ha dicho que las Juntas administrativas de Bejoris y de Bárcena saben perfectamente cuanto ha trabajado él, secundándolas, para que el ansiado puente se declare, como se ha declarado ya, de utilidad pública, faltando tan sólo que se anuncie el próximo concurso de caminos y puentes vecinales al cual se llevará la solicitud de que se construya el que nos ocupa; y que mientras tanto ese concurso se celebra no se puede hacer más de lo que se ha hecho, así como entonces redoblar sus gestiones cerca del director general de Obras públicas, para que la obra del puente sea aceptada y prontamente ejecutada.

De aviación.

A VOLAR. Dos magníficos vuelos de media hora de duración cada uno, realizó ayer tarde nuestro incansable aviador.

En el primero de ambos vuelos, el señor Pombo llevó como pasajero al Padre Benigno, de los Pasionistas, quien hizo grandes elogios del extraordinario dominio que tiene del aparato del intrépido aviador.

El segundo vuelo lo hizo solo el señor Pombo, elevándose a bastante altura y aterrizando a motor parado.

Homenaje al Alcalde.

Suscripción.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior (492'50), Pedro García Medina (5'00), Vicente de Pereda Revilla (5'00), Jaime Fuente (1'00), José Hazas (5'00), Confitería Varona (5'00), Total (513'50).

MARITIMAS

CITACIONES. Para informarlos de un asunto que les interesa, por la Comandancia de Marina se desea la presentación de los siguientes incriptos ó personas que los representen:

Pedro de Bernardo de la Flor, hijo de Pedro y de Dominica.

Enrique Lanza Toca, hijo de José y de María.

José Ibarra Gómez, hijo de Simeón y de Fernando.

Victoriano Navas Diez, hijo de Victoriano y de Fermína.

LOS PATRONES DE CABOTAJE. Se ha dispuesto que se modifique la constitución del Tribunal de exámenes para patrones de cabotaje, en el sentido de que uno de los capitanes sea reemplazado por un oficial de la Armada, y el otro vocal, capitán, sea designado por los navieros ó por la Cámara de Comercio. Los vocales patrones serán nombrados, uno por el comandante de Marina y el otro por la Asociación de los marinos.

A LOS CAPITANES MERCANTES. El director general de Navegación y Pesca Marítima ha dirigido a las autoridades de Marina la siguiente carta circular.

"El excelentísimo señor ministro de Estado, en telegrama dirigido al de Marina, dice lo siguiente:

Embajador de Francia por encargo de su Gobierno señala conveniencia de que los capitanes de los buques mercantes no autoricen a sus marineros para desembarcar en puertos franceses, sin haberse puesto de acuerdo con la policía encargada especialmente de la vigilancia de las fronteras marítimas de la vecina República."

EL "MATIENZO". Hasta ayer mañana no se dió entrada al vapor de esta matrícula "Matienzo", que entró en la noche, procedente de Saint Nazaire, el miércoles, a las diez de la noche.

Tanto el viaje de ida como el de retorno, lo ha realizado dicho buque en el tiempo normal, y sin ninguna novedad a bordo.

El "Matienzo" subió ayer mismo a Nueva Montaña a cargar mineral, para salir a la mar mañana probablemente.

EL "PEÑA SAGRA". Terminadas algunas reparaciones en la hélice, hoy subirá al Astillero a cargar mineral para Glasgow el vapor de la Santanderina "Peña Sagra".

"LA NAVARRE". Poco antes de las seis entró ayer tarde, procedente de Burdeos, el vapor correo francés "La Navarre".

Embarcó aquí 32 pasajeros y alguna carga, saliendo a las doce de la noche para Habana y escalas.

EL "MONTSERRAT". A las once amarró anoche a la boya el trasatlántico de la línea de Buenos Aires "Montserrat".

Hoy, a primera hora, se le dará entrada por la Sanidad del Puerto.

ESTADO DEL MAR. Los telegramas recibidos ayer en la Comandancia de Marina, señalan el estado siguiente del mar.

Semáforo: Este fofo, mar llana y despejado.

Gijón.—Catina, mar bella y cubierto.

MOVIMIENTO DEL PUERTO. VAPORES ENTRADOS:

"María Gertrudis", García número 3, "La Navarre", "Matienzo" y "Montserrat".

DESPECHADOS: "María del Carmen", para San Sebastián, "Duma", para San Sebastián, con carbón, "Verano", goleta, para Málaga, con 200 toneladas de petróleo.

"La Navarre" para Habana y Veracruz, con pasaje y carga.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA.

MONTAÑESA DE NAVEGACION "Matienzo", en Santander.

"Ason", en Santander.

ADOLFO PARDO "Adolfo", llegó a Alicante.

"Inés", en viaje a Barcelona.

SANTANDERINA DE NAVEGACION "Peña Angustina", en Bilbao.

"Peña Cabarga", en viaje a Saint Nazaire.

"Peña Rocas", en Burdeos.

"Peña Sagra", en Santander.

Un mitin.

Según nos comunican, la entidad mercantil Unión Cantabra Comercial, celebrará el próximo día 17 del actual un mitin público para protestar contra la actitud pasiva del Gobierno ante el encarecimiento de algunos artículos de primera necesidad.

Como es un asunto verdaderamente interesante el que se va a tratar en ese mitin, creemos que el acto será muy concurrido y adquirirá mucha importancia.

DE LA PROVINCIA

SERVICIO RESTABLECIDO. En el Gobierno civil se recibió ayer tarde un telegrama del comandante del puesto de la guardia civil de Villacarrido, dando cuenta que ha sido reparado el puente de madera que existía sobre el río de Santibáñez, en el kilómetro 11 de la carretera del Soto a Selaya, quedando por lo tanto restablecido el servicio de comunicaciones.



LA TEMPORADA DE FOOT-BALL.—REUNION IMPORTANTE.

Mucha importancia revistió la reunión celebrada ayer por los capitanes de los equipos locales.

Asistieron los capitanes del "Real Santander", del "Ariñ", del "Racing", del "Deportivo", de "La Lira", del "Siempre Adelante", del "España" y del "Striven", y un representante de los Campos de Sport.

Preside el capitán más viejo, que lo es el señor Salinas, del "Real Santander", y actúa de secretario el del "Striven", como más joven.

Después de amplia información y discusión acerca de la perentoria necesidad de reorganización de los partidos, para que se celebren con absoluta regularidad y perfección, se acuerda declarar afectos a la combinación de primera categoría a las Sociedades "Real Santander", "Racing-Club", "Club Deportivo" y "Ariñ Sport", quedando para la segunda categoría todos los demás.

Comenzará una serie de partidos vigorosos entre estos citados equipos, a fin de ponerse en condiciones para luchar en el próximo campeonato de España.

Además se acuerda que durante el invierno los partidos de segunda categoría comiencen a las dos y media, y los de primera categoría a las cuatro.

Asimismo queda convenido que para dar más brillantez y mayor estímulo a los partidos entre los equipos de segunda categoría se establecerá un premio para jugar un campeonato local entre dichos equipos, cuyas condiciones se harán públicas lo antes posible.

Por último se fija la combinación de partidos que tendrá lugar el próximo Domingo, para jugar a las dos y media de la tarde el "Striven" contra el "España", y a las cuatro los de primera categoría, "Racing" contra "Deportivo".

Los capitanes respectivos han prometido seleccionar buenos jugadores, y las composiciones terminadas las daremos a conocer mañana.

"FOOT-BALL". El domingo a las cuatro de la tarde, y en los terrenos de Maliaño, se jugará un partido entre las Sociedades "El Club Bambino" y el "Selección Club del Astillero".

Reina gran entusiasmo entre ambas Sociedades por ver quién se lleva el triunfo.

RETO. La Sociedad "La Contemporánea" al "Cotrón Infantil" para un partido balompié, que tendrá lugar el domingo próximo, a las cuatro de la tarde.

PARA LAS VICTIMAS DEL VAPOR "Peña Casfillo"

Cantidades recibidas en la administración de este periódico:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior (187'55), Vicente de Pereda Revilla (10'00), Pedro García Medina (5'00), Sociedad de Mareantes de Nueva Señora del Puerto, de Santaña (1) (50'00), José Estrañi (5'00), Total (257'55).

(1) Las 50 pesetas de los pesadores de Santaña nos han sido remitidas por mediación de la simpática sociedad "La Bohemia".

Robo en una iglesia.

A las seis y media de la mañana de ayer, al abrir la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía), el sacristán Pedro Fernández Velay observó que se hallaba abierta una de las ventanas que dan a la calle de Santa Clara.

El muchacho, que estaba ya sobre aviso porque la noche anterior habiendo oído ruidos extraños, hizo que una pareja de seguridad registrara el templo, se dedicó a practicar un reconocimiento, encontrándose con la desagradable sorpresa de que habían sido deserrajados los cepillos en los cuales calcula que pudiera haber unas cincuenta pesetas.

Practicado un nuevo reconocimiento en la Iglesia, se halló debajo de un banco una palanqueta, una barrena, un papel con liga y tres llaves.

La policía ha pasado las diligencias al Juzgado y practica gestiones para descubrir al autor ó autores del hecho.

NOTICIAS

VICENTE AGUINACO, oculista. Consulta de diez a doce.—Blanca, 32, 1.

Vinos finos de mesa Bodegas del Romeral.

FELIX AZPILICUETA. Depósito, Isabel la Católica, 3 y 5.—Teléfono número 316.

Saturnino Regato. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 12.

Doctor Santin Arias. Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestino. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Amós de Escalante, 12, 2.ª izquierda. TELEFONO NUMERO 449.

Doctor Valle. APARATO DIGESTIVO MEDICINA GENERAL. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.ª. Gratis para los pobres. Martes y sábados nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Carrera del Magisterio. Clases especiales de todas las asignaturas de la carrera del Magisterio, por profesora Superior, recién titulada. CARRATAL 4, TERCERO, IZQUIERDA.

Restaurant EL CANTABRICO

de Pedro Gómez Fernández, Hernán Cortés, El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Tournados a la Parisienne.

Doctor Mora y Serre. MEDICINA GENERAL. Especialidad piel y secretas. Plaza del Príncipe, 3, 1.ª.

Jesús Mata. MEDICO. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. Reanuda su consulta, Santa Lucía, 4, 3.ª.

RON BACARDI. SANTIAGO DE CUBA.

CLINICA DENTAL. DOCTOR MENDEZ DENTISTA. CALLE COLOSA, 1. SEGUNDA. Todo el que necesite estos servicios encontrará muy positivas ventajas acudiendo a esta clínica, una de las mejores de España y que debe visitar el público por su propia conveniencia. Trabajos selectos. Calle Colosa, 1, 2.ª.

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ (Sucursal en el Sardinero)—Miramar. Teléfonos números 617 y 738. Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lanchas y tes, cervezas extranjeras y helados de todas clases. Plato del día: Bresaud Cocotte.

SALON PRADERA. A las siete de la tarde y diez y media de la noche, funciones completas, tomando parte MIRZA GOLEN. Butaca, 1 peseta; general, 0,30.

NOTARIA DE DON JUAN ARREGUI. Se ha hecho cargo definitivamente del protocolo de la Notaría del finado don Juan Arregui, el sustituto de la misma y archivero, don Ramón López Peláez San Francisco, 13, primero.

FERIA DE GANADO. En el día de mañana, segundo sábado de mes se celebrará en la Alameda de Oviedo, sitio del Verdoso, la acostumbrada feria de ganado, que seguramente se verá tan concurrida como las anteriores.

CRUZ ROJA. Según nuestros informes, el cuadro dramático de esta humanitaria institución proyecta celebrar en breve una función a beneficio de la Casa de Caridad. Celebraremos que tan agradables rumores se confirmen.

MUSICA. Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal de ocho a diez en el Paseo de Pereda: "El Barquero", pasodoble.—Bretón, "Los cadetes de la Reina", fantasía.—Luna, "La Exposición de Londres", overtura.—Auber, "Tango Argentino",—Martini, "La Reina de las Tintas", pasodoble.—Penella.

CARIDAD. Ayer entregamos al pobre Victoriano Navas las 2,50 pesetas de C. P.

Bebed las marcas Claret Diamante. Bodegas Franco-Españolas. Logroño.

CONSEJO EN PALACIO

EL RESUMEN DEL PRESIDENTE. Como ya se había anunciado distintas veces, a la hora previamente fijada se celebró esta mañana Consejo de ministros en Palacio, presidido por el Monarca.

En su discurso-resumen, el jefe del Gobierno informó a don Alfonso de todos los asuntos pendientes de orden interior, habiéndole también de la propaganda que en Barcelona se viene haciendo para la asamblea que ha de tratar del asunto de las zonas neutrales el próximo día 10, y del aspecto que presenta la futura contienda electoral.

Dió también el señor Dato al Monarca cuenta de las cuestiones del exterior y de las noticias facilitadas en el Consejo de ayer por el señor marqués de Lema.

MERCEDES Y DISTINCIONES. El Monarca firmó durante el despacho, entre otros, dos decretos; uno concediendo el Toisón de Oro al duque de Mantas por méritos y servicios prestados a la patria, y otro otorgando el Gran Collar de Carlos III al Arzobispo de Toledo, Cardenal Guisasaola.

Dice Dato. ACERCA DE LA CRISIS. Continuando el jefe del Gobierno su información con los periodistas, después de darles cuenta de lo ocurrido en el Consejo, y refiriéndose a los rumores circulantes respecto de la crisis, díjoles que carecían de todo fundamento razonable, pues nunca menos que en el día de ayer ha tenido el ministro de Hacienda—dijo—motivos de ninguna índole para disgustarse.

DE PRESUPUESTOS. El ministro de Fomento, añadió don Eduardo, ha presentado sus presupuestos, introduciendo en él, por cierto, bastantes economías.

En cuanto al de la Presidencia, quedará terminado mañana mismo. Así es—continuó diciendo el presidente—que aunque se tarde algo en enviar al señor Bugall todo lo que

Para curar anemia y debilidad general, el mejor remedio es usar la CARNE LIQUIDA Valdés García.

OTROS DONATIVOS. A LA CASA DE CARIDAD. Hoy podemos agregar a la lista de donantes los nombres de don Fernando Diego (El Toisón), que entrega veinte mantas, de D. C. P., que dona una pieza de lenzo para sábanas, el del señor sobrino de Martínez Zorrilla, que remite cincuenta mantas.

En nombre de los asilados, la Hermana Superiora agradece tan espléndidos regalos.

Bolsas.

CIERRE DE LA BOLSA. Día 6. Día 7. Interior F. 71 05 71 55. E. 71 05 71 60. D. 72 50 72 60. C. 75 45 75 35. B. 76 10 76 05. A. 76 25 76 25. G. y H. 75 75 76 00. Amortizable 5 por 100 F. 94 00 93 90. E. 93 90 93 90. D. 94 30 94 15. C. 94 55 93 00. B. 94 55 93 00. A. 96 25 96 50. Amortizable 4 por 100 F. 86 00 86 25. Banco España. 451 50 452 00. Hispano Americano. 000 00 00 00. Río de la Plata. 245 00 245 00. Amortizable 5 por 100 F. 251 00 251 00. Tabacos. 000 00 335 00. Nortés. 000 00 000 00. Alicante. 43 00 43 50. Ordinarias. 14 00 14 50. Obligaciones Azucarera. 00 00 00 00. Cédulas Hipotecarias. 00 00 00 00. Ariza. 00 00 00 00. Ganfranc. 80 60 80 48. París. 24 71 24 70. Londres. 24 71 24 70.

BILBAO

4 por 100 perpetuo interior, serie A, a 76,60 del día. Idem B, a 76,30 del día. Idem C, a 75,65 del día. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 4 por 100, a 89 por 100 precedente y 89 por 100 del día. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 100,

Multicopista Cyclostyle

Reproduce fielmente la escritura manual y la de la maquina de escribir. 3000 copias con un original

Fidase el Catalogo a Guillermo Truniger & Co.: Barcelona: Balmes, 7

SANTANDER: HARO HERMANOS PUNTADA Y MEDIO, 4, 1.

Llegado el inspector de la sexta region, general Rotaache.

UN CONCIERTO A mediodia hubo concierto en el boulevard, por la banda municipal.

NUMEROSO PUBLICO acudio a dicho paseo, a pesar de lo avanzado de la estacion.

CALBETON A MADRID.—LA REUNION DE LOS LIBERALES.

A pesar de encontrarse un poco delicado de salud, salio hoy con direccion a Madrid, el exministro liberal señor Calbeton.

El viaje está relacionado con la reunion de exministros liberales que mañana se celebrará en el domicilio del conde de Romanones.

Declaraciones de Bergamin

¿SERA MINISTRO LA CIERVA?

El exministro conservador señor Bergamin cree que el Gobierno del señor Dato irá a las Cortes tal y como en la actualidad está constituido.

Refiriéndose al señor La Cierva dijo que no le consideraba como enemigo suyo a pesar de lo que se había venido diciendo.

Algunas veces me pregunto—añadió el señor Bergamin—cómo será menos perjudicial para el partido conservador dicho señor La Cierva, si en el Gabinete ó en los escaños del Congreso.

Entiende el señor Bergamin que por ahora no surgirá la crisis.

LA CUESTION CATALANA

Acerea de la cuestion catalana, cree el señor Bergamin que es inoportuno plantearla en la presente ocasion.

Dijo asimismo que dicho asunto contribuiría a crear algunos antagonismos en la region catalana.

Calificó también de inoportuna la asamblea del día 10.

Añadió que el 24 ó el 26 del corriente irá a Barcelona donde dará una conferencia para desahocar el equivoco de las zonas neutrales.

Sigue lo de la crisis

SE INICIARA ANTES DE LA APERTURA DE CORTES.

El periódico "El Debate" insiste hoy en afirmar que antes de que el Gobierno se presente al Parlamento, surgirá una crisis parcial que abarcará dos ó tres ministerios.

Notas políticas

LAS VISITAS DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno visitó esta tarde al presidente del Congreso.

A última hora recibió el señor Dato, en la Presidencia, el ministro de Instrucción Pública y al general Marvá.

OTRAS MERCEDES OTORGADAS

Además de las condecoraciones concedidas al duque de Mandas y Cardenal Guisasaola, se firmaron hoy concesiones de Grandes Collares de Carlos III para los señores García Prieto y Amós Salvador, las de Grandes Cruces de Isabel la Católica, para el conde de Albi y para el señor Ortega Moreno.

PALATINAS

LAS FIESTAS DE SANTA TERESA

La infanta doña Isabel irá el día 26 a Avila para asistir a las fiestas de Santa Teresa.

REGRESO DE INFANTES

El martes regresarán a Madrid, en automóvil, los infantes don Alfonso y doña Beatriz.

Sus hijos vendrán en tren, el mismo día.

La Universidad de Murcia

PREPARATIVOS PARA LA INAUGURACION.

Con motivo de la inauguración de este centro docente, la población presenta un aspecto animadísimo.

Los edificios públicos y muchos particulares lucen colgaduras y aparecen artísticamente engalanados.

El Instituto provincial, donde interinamente se darán las clases universitarias, se encuentra también profusamente engalanado, con flores y gallardetes.

Se ha levantado en distintos puntos artificiosos arcos adornados de flores preciosas.

Han llegado numerosas comisiones de toda la region y varios representantes de diversos centros docentes, para asistir al acto de inauguración, que se celebra a las cinco de la tarde.

De Cádiz

FALLECE REPENTINAMENTE UN CANONIGO.

Encontrándose hoy en la Catedral el dean don Juan Galán Caballero, sufrió repentinamente un síncope.

Trasladado enseguida en un carruaje a su domicilio, falleció a los pocos instantes.

El señor Galán era un orador grandilocuente, muy erudito, que renunció varias veces a ser Obispo.

Se ha hecho notar el hecho singularísimo de que este es el cuarto dean que muere en la Iglesia.

BARCELONA

EL PLEITO DE LOS RADICALES.—APARICION DE "GERMINAL".

Hoy ha aparecido el primer número del periódico titulado "Germinal", y del que es propietario y director, Emiliano Iglesias.

"Germinal" dice que viene a combatir por las ideas radicales bajo la jefatura del señor Lerroux.

Insiste en que laborará por conseguir que el partido radical sea la verdadera esperanza de la patria.

En un artículo que firma Emiliano Iglesias, se censura en términos duros la manifestación y la asamblea organizadas para el próximo domingo, calificando el acto de nueva solidaridad catalana.

En cambio, "El Progreso" hace campaña en favor de las zonas neutrales, diciendo que los actos que se celebrarán el día 10 no son nacidos de movimiento alguno separatista.

PARA EL DOMINGO

Se ha fijado ya en los sitios públicos de costumbre la alocucion aprobada por la comisión mixta de zonas neutrales, citando al pueblo a los actos ya anunciados.

La manifestación saldrá de la Plaza de Cataluña para llegar hasta la de San Jaime, donde se disolverá.

La comisión ha prohibido que se lleven banderas y distintivos y que se den vivas.

DE PORTUGAL

SE INSISTE EN QUE EL GOBIERNO PRESENTARA LA DIMISION.—CREESE QUE LE SUCEDERA ALFONSO COSTA.—OTROS GABINETES PROBABLES.

Dicen de Lisboa que se insiste en afirmar que el Gabinete Castro presentará la dimisión, la cual será admitida por Bernardino Machado.

Se estima que en los momentos actuales, únicamente puede encargarse del Gobierno Alfonso Costa, el cual aceptará dicha dimisión, pues según opinión de los médicos se halla ya completamente restablecido y capacitado para ejercer el poder.

Se habla también de la formación de un Gabinete Vasconcellos, pero se duda de la veracidad de esta noticia, por el carácter unionista de Vasconcellos.

FIESTAS DESANIMADAS

Los festejos en conmemoración de la proclamación de la república han estado ayer muy desanimados.

Se advirtió gran retraimiento en el pueblo a causa de haber circulado rumores de que iban a ocurrir serios disturbios.

No obstante esto, hubo tranquilidad en toda la ciudad.

LA ALOCUCION DE MACHADO

Toda la prensa reproduce la alocucion que el nuevo presidente Bernardino Machado ha dirigido al Congreso.

En ella habla de la necesidad de que el pueblo se mantenga en un estado de progresiva disciplina.

Alude a la guerra actual en la cual intervienen naciones amigas, una de ellas aliada de Portugal.

Se ha iniciado—dice—un periodo difícil, pero ninguna prueba, por dura que sea, conseguirá abatirnos, si se pone por encima de toda dirección de partido el deber de la patria.

ASESINA A SU ESPOSA Y SE SUICIDA.

En Cintra, José Cadre, catedrático de la Facultad de Ciencias, mató a su esposa, por celos, suicidándose después.

TOROS Y NOVILLOS

Madrid.

A BENEFICIO DE LA ASOCIACION DE TOREROS.—SEIS BICHOS DE CONCHA Y SIERRA PARA PASTOR, JOSÉ BELITO Y BELMONTE.

El día es espléndido. En la plaza hay un lleno imponente. Se lidia ganado de Concha y Sierra que resulta bueno.

Sobresalieron por su bravura y nobleza el primero y el último.

PRIMERO.—Vicente Pastor hace una faena valiente, instrumentando algunos pases que son ovacionados.

Iguala y atiza media superior, que basta. (Ovación).

SEGUNDO.—Joselito muletea materialmente medido entre los piones, logrando dominar al bicho en los primeros pases y derrochando arte y valentía.

Pincha una vez cuarteando y deja después media estocada delanterilla.

Acierta a descabellar al segundo golpe. (División de opiniones).

TERCERO.—Belmonte se encuentra con un bicho materialmente agotado, pues se le ha castigado con exceso en varas.

Trastea el diestro con ambas manos, haciendo una faena valiente, poco deslucida.

Atiza media estocada buena y un descabello. (Palmas).

CUARTO.—Vicente Pastor muletea de cerca, consintiendo mucho.

El bicho está bastante difícil. La faena del diestro resulta muy valiente.

Termina dando una estocada contraria. (Ovación).

UN ESCANDALO.

QUINTO.—Más pequeño que los anteriores y cojo de una pata.

Se arma una bronca fenomenal que dura toda la lidia.

Al salir a matar Joselito arrojó las protestas, por lo que el matador, disgustadísimo, toreó de cualquier manera, dando vulgarísimos pases.

Pincha cuatro veces, arrea media mala, intenta varias veces el descabello y el toro dobla. (Bronca).

COLOSAL FAENA DEL FENOMENO

SEXTO.—Belmonte toreó por verónicas de un modo estupendo. (El delirio en aplausos).

Los matadores hacen quites preciosos.

El toro es bravísimo. Con la flámula hace el de Triana una faena brillantísima, emocionante y monumental, que levanta al público de sus asientos, electrizado de entusiasmo.

Hay esculturales pases de pecho, molinetes magníficos y naturales colosales.

El entusiasmo de la concurrencia aumenta de un modo enorme.

Pincha una vez, arrea después media un poco corta y termina con una hasta la guarnición de eses de sin puntilla. (Ovación inenarrable).

La recaudación supera a todo encomio. Ha sido un beneficio loco.

Mancha Real.

ALVARITO Y BEJARANO

En la novillada celebrada hoy se corrieron toros de Flores que resultaron mansos.

Alvarito de Córdoba se portó superiormente toreando y matando.

Cortó una oreja y fué muy ovacionado.

Bejarano quedó muy bien, igualmente, en los bichos que le correspondieron.

VARIAS NOTICIAS

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—MUERTE DE UN OBRERO.

Dicen de Gijón que el obrero Luis Gar-

ría Suárez, encargado del manejo de una de las grúas destinadas a levantar bloques, tuvo la desgracia de caerse de espaldas, mientras tenía cogido el cilindro con ambas manos, cayéndose éste encima, de cuyas resultas falleció el infeliz obrero a los pocos instantes de ocurrido el accidente.

VAPOR HOLANDES

Dicen de Vigo que procedente de Buenos Aires fondeó el vapor holandés "Tubantia".

Desembarcaron 238 pasajeros. Inmediatamente el "Tubantia", después de admitir a bordo nuevo pasaje y las correspondientes sacas de correspondencia, se hizo a la mar.

SE DESCUBRE UN CRIMEN

Dicen de Pontevedra que cuando iba a ser enterrado el cadáver de una mujer llamada Hilaria Vidal, de quien se había certificado la defunción a causa de un ataque erdico, el juez, por virtud de una denuncia recibida, en la que se decía que al referida Hilaria había sido asesinada, ordenó la suspensión del acto y la práctica de la diligencia de autopsia.

Practicada ésta se descubrieron en la interfecta señales de estrangulación y fractura de algunas costillas.

Han sido detenidos un hijo de la Hilaria y la esposa del mismo, habiéndose confirmado la comisión de un crimen.

RICARDO.

EL CONFLICTO EUROPEO

Comunicado austriaco

VARIOS EXITOS EN LOS DOS FRENTE.

El parte oficial de Viena dice lo siguiente: "En el frente ruso no hay ninguna variación digna de mencionar.

En el italiano, el enemigo atacó con fuerzas muy importantes, la meseta de Vieltgerent, llegando a algunos puntos de nuestras líneas, siendo fácilmente rechazado.

Del Sudeste no hay nada nuevo que relatar".

Previendo contra los submarinos

EL PABELLON DE OTRAS NACIONES

Comunican de Amsterdam que el embajador de Alemania en los Estados Unidos ha publicado una lista de los buques ingleses que por temor a los submarinos han substituido su bandera por la de otras naciones.

En esta lista se señalan siete casos de empleo de la bandera americana, siete de la danesa, once de la noruega, catorce de la sueca y cuatro de la española.

El cólera en Austria

AUMENTAN LOS CASOS

De Amsterdam dicen que en Austria se ha reproducido de un modo alarmante la epidemia cólerica.

En Hungría se han registrado muchísimos casos de dicha enfermedad, y en Austria más de 2.000.

Del pleito balkánico

LAS COMISIONES PARLAMENTARIAS FRANCESAS, PIDIENDO EXPLICACIONES.

De París comunican que las comisiones parlamentarias de Guerra y Marina y Negocios Extranjeros han visitado al presidente del Consejo, monsieur Viviani, para pedirle explicaciones respecto de la situación política en los Balcanes.

Se ha reunido el Consejo de Defensa Nacional y esta noche se reunirá el Consejo en pleno, para tratar de la gravedad de esta cuestión.

Preparativos austriacos

LA OFENSIVA ITALIANA

De Cettigne comunican que los austriacos preparan un ataque a Loine.

Los italianos, por su parte, preparan una gran ofensiva para el caso que Bulgaria ataque a Serbia.

Se han incorporado al ejército búlgaro tres mil oficiales y suboficiales alemanes y austriacos.

Salida de embajadores

HABLARAN LAS ARMAS

Despachos de Sofía han confirmado que los representantes en Bulgaria de las potencias que integran la "Cuádruple Entente", pidieron los pasaportes al Gobierno de aquella nación, en vista de que éste no había dado explicaciones satisfactorias a las notas que se le remitieron.

Dicese que el ministro de Inglaterra se despidió de Radoslavoff, diciéndole que bien a pesar de los aliados en la cuestión balkánica, tenían ya la palabra las armas.

Solución de la crisis griega.

Gobierno de concentración

Comunican de Atenas que en la conferencia que el rey Constantino celebró ayer con los ex presidentes del Consejo de ministros, el Monarca pidió a éstos una explicación clara y concreta sobre la situación de Grecia.

Los ex presidentes así lo hicieron y en vista de ello se acordó en principio que Mr. Zaimis formase Gobierno.

En la reunión de la noche se acordó definitivamente la constitución de un Gobierno de concentración, presidido por Zaimis.

El rey Constantino conferenció largamente con el embajador de Inglaterra. Mr. Zaimis aceptó el encargo de formar Gabinete.

QUEDA CONSTITUIDO EL MINISTERIO

El ministerio lo constituyen los señores siguientes: Presidencia y Negocios Extranjeros, Zaimis.

Interior, Goumaris. Hacienda, Zragomiris. Justicia y Comunicaciones, Rallis. Instrucción Pública y Economía Nacional, Theotokis. Guerra, general Jamakitz. Marina, almirante Kountaurisichs. El nuevo Gobierno se presentará a la Cámara el lunes próximo.

Serbia invadida por diferentes puntos

LOS AUSTRO-ALEMANES INICIAN EL ATAQUE.

De Berlín dicen que del teatro de operaciones de los Balcanes comunican que hoy las tropas alemanas y austriacas han cruzado los ríos Drina, Save y Danubio, invadiendo el territorio serbio por diferentes puntos, habiendo puesto pie en la orilla oriental del Drina y en las meridionales de los ríos Save y Danubio.

No es lo mismo

DE LA INVASION EN SALONICA

De Londres dicen que el Gobierno inglés ha facilitado una nota desmintiendo que el desembarco en Salónica por las tropas aliadas sea un caso igual a la invasión de los alemanes en Bélgica.

ENTUSIASMO GRIEGO POR LOS ALIADOS.

De París dicen que todos los telegramas que se reciben de Atenas describen el entusiasmo con que han sido recibidos los soldados franceses en Salónica, donde son ayudados eficazmente por las autoridades civiles y militares griegas.

Victoria rusa

NEUVA OFENSIVA

Según noticias de Petrogrado los rusos han obtenido una victoria, por medio de la cual han podido proseguir su ofensiva hacia el Norte y cercanías de Dwinks. Los alemanes han sufrido enormes pérdidas.

Sobre la matanza de Armenia

LA LEGACION TURCA DESMIENTE LOS HECHOS.

La legación turca ha publicado una nota en la cual desmiente las noticias publicadas por los periódicos franceses referentes a las supuestas matanzas de armenios en Turquía.

Dice dicha nota que una parte del elemento armenio había provocado una sublevación contra el Gobierno imperial.

Este, en uso de su perfecto derecho, reprimió la insurrección, adoptando las medidas oportunas contra los insurgentes.

Únicamente se trata del castigo de los que habían perturbado el orden, restableciendo la tranquilidad en el Imperio otomano.

Comunicado alemán

AVANCE CONFIRMADO.—PROGRESOS EN EL FRENTE ORIENTAL.

El comunicado oficial de Berlín confirma el avance señalado ayer en el parte oficial francés en las orillas de Thauré, donde los franceses consiguieron apoderarse de una extensión de terreno de 800 metros.

En el frente oriental continúan los progresos de los alemanes en diferentes puntos.

Los ejércitos de Hindenburg, Lisingen y del príncipe Leopoldo han obtenido grandes ventajas, causando muchas pérdidas al enemigo.

También han sido hechos gran número de prisioneros.

Don Juan Antonio de Abarea.

Ha fallecido en esta capital el señor don Juan Antonio de Abarea y Fornés, persona respetabilísima por sus elevadas prendas morales y de reconocida competencia y honradez acrisolada en el mundo financiero, donde era universalmente estimado y querido por sus inapreciables cualidades y raras dotes de inteligencia.

La muerte del señor Abarea ha producido general sentimiento de todo Santander, donde el finado gozaba de innumerables simpatías, por su caballerosidad y excelente trato personal.

En lo mejor de la vida, cuando aún podían esperarse de sus iniciativas y fecundas actividades positivos y provechosos resultados para el desarrollo industrial de nuestra comarca, baja al sepulcro este hombre virtuoso y bueno, cuyos anhelos principales fueron siempre el engrandecimiento y prosperidad de la montaña.

A la distinguida familia del finado, como igualmente a las Sociedades Anónimas Ibero-Tanagra, de cuyo Consejo de administración era presidente, y a la del Tranvía de Miranda, damos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Informarán en esta Administración.

Solar en venta

En el sitio más céntrico de la Magdalena, con linderos a cuatro calles, se vende uno de extenso perímetro, adecuado para subdividido en lotes ó para una finca de recreo, a precio razonable.

Informarán en esta Administración.

La cizaña germana

DE PERDIDOS, AL RIO

De Roma comunican que la "Informazione" dice que Alemania ha impuesto la movilización de Bulgaria, corriendo ella con todos los gastos.

En Berlín se juzgaba indispensable esa movilización a fin de animar a Turquía y hacer que ésta continuase resistiendo.

La movilización estaba prevista en el acuerdo turco-búlgaro para la entrega de los territorios de Tracia.

Comunicado ruso.

SE VAN CONSIGUIENDO ALGUNAS VENTAJAS CON GRAN TENACIDAD

El comunicado oficial de Petrogrado dice: "En la región de Yakostadt, el tiro habitual ha aumentado en intensidad.

Al Surpese del mismo punto, los alemanes bombardean la región de Iszargad.

En el frente de la región de Dwinks, el duelo de artillería no cesa ni un sólo momento.

En la región al Sur de Póktava desalojamos al enemigo de sus trincheras de la alquería de Zagakz.

En el frente de los lagos de Waroch y Vischnevskeye, rechazamos una vez más al enemigo.

Durante la persecución de los alemanes, nuestras tropas ocuparon Abramovsozina, la colonia de Borovymblin y el pueblo de Manki."

El Magisterio Montañés

ACADEMIA PREPARATORIA DIRECTOR

Don Bernardo T. Marthe LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS, MAESTRO Y DIRECTOR DEL COLEGIO DE SORDO-MUDOS Y CIEGOS.—BECEDO, 3. SEGUNDO.

Fundada exclusivamente para la preparación de las señoritas que se dedican a la carrera del Magisterio; cuenta para ello con un competetísimo cuadro de profesores licenciados en Ciencias y Letras, así como especiales para Francés, Dibujo, Música, Mecanografía, Labores, Corte, etc., para las siguientes preparaciones:

1.º Para todas las asignaturas del Magisterio.

2.º Para ingreso en la Escuela Superior del Magisterio.

3.º Para oposiciones de turno libre y restringido.

4.º Para clases especiales dentro de la Academia y a domicilio.

MODICOS HONORARIOS

DETALLES: En Becedo, 3, segundo, y General Espartero, 18, primero.—De nueve a doce y de cuatro a siete.

Fábrica de salazón

En Cangas, ría de Vigo, y punto el más estratégico para trabajar con bueno y abundante personal, se vende en inmejorables condiciones ó se arrienda, una magnífica fábrica de salazón y anchoado, con agua potable y casa para el personal.

Dará razón, don Pedro J. Portanet, en Vigo.

Esponjas finas y ordinarias

Escobas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunes, legías, etc., etc.

PEREZ DEL MOLINO Y COMPANIA.—DROGUERIA

Plaza de las Escuelas Sucursal: Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer

Dependiente

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES - DE - Pinillos, Izquierdo y C.



Servicio fijo mensual y rápido de Santander á Habana El día 14 de octubre, á las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor español

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para HABANA y SANTIAGO DE CUBA.

Este vapor tiene camarotes de lujo para familias á precios convenientes.

Preto del pasaje en tercera clase desde Santander á Habana, 235 pesetas, mas los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

La siguiente salida la efectuará el vapor BARCELONA.

Estos vapores fueron construidos en el año 1910 expresamente para esta Compañía. Tienen amplios y lujosos camarotes, telegrafía sin hilos, ventiladores eléctricos, bars, cuartos de baño y cuantas comodidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente.

Para solicitar pasaje dirigirse al agente general en el Norte, DON FRANCISCO GARCIA, Paseo de Pereda, número 35. Teléfono 335.—SANTANDER.

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Vapores Correos franceses

Para Habana Puerto Méjico y Veraacruz



VIAJES LOS MÁS RAPIDOS Y DIRECTOS El día 7 de octubre saldrá de Santander el vapor LA NAVARRE

Admitiendo pasajeros de todas categorías y carga general. PRECIOS DEL PASAJE

Para Habana.—En cámara, desde 651 pesetas; en tercera preferente, 441, y en tercera ordinaria, 211.

Para Veraacruz.—En cámara, desde 890 pesetas; en tercera preferente, 465, y en tercera ordinaria, 225.

En estos precios están incluidos los impuestos.

Para New-York Una salida mensual de Ebro, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conoimientos de carga.

A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores

VIAL, HIJOS

PASEO DE PEKEDA, 45.—TELÉFONO, NUM. 58.

URALITA Placas de cemento y amianto para cubiertas, embones, cilindros, revestimientos interiores de paredes húmedas, etc.

ALPHA y cartón-cuero para cubiertas económicas.

R. Miquelarena é Hijo

Depósito: se ha trasladado á la calle de Cádiz, 2. Teléfono 728.

Alpargatas para el invierno Composición química para hacer impermeable é irrompible EL PISO DE LAS ALPARGATAS.

Depósito General en España: G. Ferrés, Almacén de Drogas, Imperial, 9 y 11.—Madrid, y en Santander Droguería Central.—Arcos Botín.

Concesionario exclusivo en Santander y su provincia, DON DE BERAZA, Comercio, Santander.

Píldoras RIESCO ANEMIA

CONTRA LA Consu empleo se consigue la curación rápida y segura de la ANEMIA, CLOROSIS, COLORES PALIDOS, POBREZA DE SANGRE, DEBILIDADES, ESCROFULA, LEUCORREA.—DOSIS: Tres píldoras al día, una antes de cada comida.

Depósito en Santander: Farmacia de DON PEDRO GARCIA GAVILAN, calle Méndez Núñez, 2.

Se venden en las principales farmacias.

Depósito general: Farmacia del autor, CARILLASO RIESGO NUÑEZ.—Villablino León.

BANCO MERCANTIL Su situación en 30 de septiembre de 1915.

ACTIVO Accionistas... 1.502.030'00 Caja y Banco de España... 1.598.717'76

PASIVO Capital... 6.000.000 Fondo de reserva... 431.749'81

El Director, Felipe R. Huidobro.

Tratamiento de L. RICHELET Para todas las Enfermedades de la PIEL, LLAGAS de las PIERNAS, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTA, DOLORES, etc., etc.

ESTRENIMIENTO PERTINAZ El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el LAXEN BUSTO

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Chocolate y cafe: TOMARLO SIEMPRE DE La F. G. OBRERAS Se necesitan para fabrica de tejidos. Dirigirse "Fabrica de tejidos de Caldas de Besaya".

Sífilis-Venéreo Los Confitos LAMBER Dan á las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las Estreptococos, Prostatitis, Cistitis, Catarros, Cálculos, Incontinencia de orina, etc.—Una caja de Confitos Lamber, con la debida instrucción, pesetas 4.

Bálsamo Neuralgine Insuperable Remedio Externo CURA COMO POR ENCANTO Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones Dolores de espalda y riñones, etc., etc.

Servicio de trenes. Santander-Madrid Rápido á las 8,30, correo á las 16,27, mixto 7,20, para llegar á Madrid, respectivamente, á las 21,45, 8,10 y 5,53.